

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vilkocsi postán küldve:	
Egész évre	10 ft —
Félévre	5 ft —
Negyedévre	2 ft 50 —
Egy hónapra	1 ft —

Hirdetési díj:

01-hasábozpetitorsoregyszeriboltgatásáért 5 kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 20 kr
Nyiltér 4 hasáboz petitorsórt 20 kr.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Szombat, június 27.

122. szám

A kinevezések a főrendiházba.

Mire e sorok napvilágot látnak a főrendiházi tagságokra a kinevezések is megtörténtek. **Lasd mai táviratunkat.**

Igen természetesen találjuk, hogy ezen névsor ellen a mi ellenzékünknek szintén igen sok kifogása lesz s ez által mellőzve látja a különféle iparágakat s mellőzve lát különféle érdekeket.

No hát ezen gáncoskodással szemben nekünk elég rá mutatnunk ama névsorra s a nélkül, hogy a dicséretes mesterségéhez nyulnánk, azt kérjük a tisztelt ellenzékűtől, van-e kifogása egyenként és személyenként ezen egyének ellen? Hiszen hogy kimaradt egyik is, másik is — a ki pedig méltó volna, hogy ott helyet foglaljon, ez nem azt bizonyítja meg hogy a kinevezettek nem érdemesek arra a helyre, — ennyit felteszünk a lovasias ellenzékűről, hogy ezt nem vonja kétségbe, — hanem ez azt mutatja, hogy hála istennek van nekünk igen sok emberünk, a kiknek mindenike megérdemel egy-egy helyet a főrendiházban. De hát az a baj hogy 30 helyre csak harmincz ember ülhet és nem több, így aztán a sok jeles ember közül végre is harminczat lehetett kinevezni.

Nem újdonság előttünk különbben ez az ellenzéki gáncoskodás és alig hiszszük, hogy a „molnár és gyermeke“ című mese jobban rá illenék valamire mint épen ezen ellenzékű kötekedésre. Abban a mesében is akár az öreg, akár a fiatal fel a számarra, mindig volt a ki gáncsolja őket, — a mi kormányunk is akármit csinál, vannak mindjárt emberek a kik azt sokkal jobban tudnák csinálni — ha rájuk volna bízva. Milyen szerencse hogy nincs rájuk bízva! Így legalább kötekedhetnek, amugy még azt sem tehetnék; mai napig pedig csak az a derék, igaz haza fia a ki nagyobb szájjal tudja a kormányra dörgetni „pereat“ ot.

Hanem visszatérve a kinevezésekre — ugyan kérjük van-e a kinevezettek között csak egy is a kinek hazafisága,

munkássága és értelmiségéhez szó férhet. Mind olyan nevek, melyek a közélet teréről ismeretesek, részben pedig olyanok, melyek csak a közelmúltban is vezérszerepet játszottak. Valóban, ha egyenként vesszük is bírálata alá őket, el kell ismerünk, hogy a szérszálhasogató kritikának sem lehet ellenük szava, s be kell látnunk, hogy ott, ahol e névsor készült nagyon értettek ahhoz, hogy miképen kell az embert megválasztani.

Hát kár azzal a kötekedéssel a mai nap ünnepélyességét elrontani, talán inkább illő volna ezt a napot megünnepelni, mint olyat, melyen a polgári elem először jelenik meg a főrendek között. Jelenlétüknél fogva ez a kötekedés az, s a ki feltudja fogni ennek kihatását a jövőre, az nem azon kezd e napon, hogy gáncoskodjék s eszébe mártott tollal igyekezzék bemázolni az eget, hanem azon, hogy beisméri, miszerint ez is vívmány, még pedig nem kis értékű vívmány, mit a megcsöknyösödött ősidiság körmei közül csikartunk ki és igyekezzünk ennek előnyeit hazánk javára és boldogítására kihasználni.

Mi ünnepelünk ma, az ellenzék pedig kénkövös lángot sör felénk azért, a miért annyi sok jeles hazafi kiszorult onnan, a hol pedig méltó helye lett volna, de fentebb már monduk, hogy harmincz helyre csak harmincz ember ülhet, mind addig, míg az ellenzék meg nem oldja azon problémát, hogy miképen lehetne egy liter tökmag olajat beleszorítani egy fédlit-res üvegbe.

Még megérjük, hogy ezt is kitálálja.

— A közigazgatási reform. A belügyminiszteriumban készült a javaslat, melynek főcélja a közigazgatás terén, a gyakorlati életben, mind a megyén, mind a községben mutatkozott hiányokat pótolni. A törvény ezen, tisztán gyakorlati hiányok orvoslására irányított célja kizárja a mit némi lap híresztelt, mintha t. i. a kormány az egész közigazgatás átalakítását, államvártételét stb. akarná. Mint mi halljuk, ilyesmi nincs is a belügyminiszter szándokában. A

Jegyzőkönyvét vonta elő s lapozni kezdett benne.

A tátraváraljai köznép- és rézbányarésztvények tizenötöt estek tegnap Roll bankár mind a piacra veti a maga részvényeit s nagy ostentációval siet tudolni rajtok, míg még kéz alatt megint visszavásárolja, mint Komáry Lőrincz biztosan értesült róla.

— V jjon mit akar vele?
A börtianer föl s alá jár, törülgeti a homlokát s törli a fejét. Izzad erősen, de nem bírja kitalálni, hogy mi lehet az oka annak a furcsa manővernek.

— Csak nem hiszi, hogy engem olyan együgyű fogással lehetne rászédni, hogy vásároljak.

Mennél tovább gondolkozik, annál erősebben izzad Komáry Lőrincz ur s annál kevésbé képes kitalálni valamit.

— Roll sokkal ravaszabb róka, hogysem olyan elkopott fogásokhoz nyulna. Meg akarja ingatni a tátraváraljai akciók hitelét? Nekem nem árt, nálam abból alig van már pár darab. Es mégis fogadni merék rá, hogy ellenem forral valamit. Csak tudnám hogy mit!

A szalombul azalatt a zongora lány akkordjai hangzottak ki.

— Oh, oh, — szolt Komáry Lőrincz ur, megvetőleg fujva föl vastag tokáját; — kezdődik a fülemüleduet. Men-külök.

S bedugta jegyzőkönyvét oldalzsebébe begombolta kabátját és kiment.

— Csak az az átkozott Roll Szidor ne kontrakarrizozná műveleteimet mindig. A krasói vasut, a mibe belehuzott, nem bíztat egy krajczár nyereséggel sem. Jó szerencse ha nem kell busásan megfizetnem azt a szerencsét, hogy szolid firmákkal emlitik együtt a nevetet,

törvény egyik fontosabb intézkedése a főispánok állásának szabályozása lesz, kik — az újabb törvényes intézkedések által teremtetett új helyzetükben nem maradtak a régi viszonyokban a kormányzathoz, de — állásuk politikai és bizalmi természetét tekintve — nem léphetnek a rendes állami hivatalnokok sorába sem s így azok pragmatikai, nyugalmazási stb. viszonyaitól eltérő szabályozásra tarthatnak számot. Mint halljuk, az új törvényjavaslatot az irányban fog intézkedést tartalmazni a főispánok állására vonatkozólag.

— A kiegyezési tárgyalások. A magyar kormány tagjai jövő hó 7-én mennek Bécsbe, hogy a kiegyezési tárgyalásokat az osztrák kormány tagjaival megkezdjék. A magyar kormány szándékairól e részben világossá került hol általános, hol részletes hírek reprodukálásáról tartózkodunk, mert okunk van nem tartani azokat autentikusoknak.

— A főrendiház új tagjai. A hivatalos lap legközelebbi száma, közölni fogja a főrendiház harmincz élethosszú ideig kinevezett tagjának névsorát, a kikre vonatkozólag — pár héttel ezelőtt — annyi találgatás, s részben alapos s részben alaptalan hírlelés járta be a lapokat.

Tisza Kálmán miniszterelnök Nagyváradon.

Nagyvárad, jun. 25.

Tisza Kálmán miniszterelnök Tarkovics József miniszteri tanácsos és Török miniszteri fogalmazó kíséretében ma este hat órakor Gesztről Nagyváradra érkezett.

A pályaudvarban a miniszterelnököt Döry József főispán Beöthy Andor alispán, Sal Ferencz polgármester, a városnak számos előkelő polgára és a szabadelvűirt kiválóbb tagjai üdvözölték és az egybegyűlt nagyszámú közönség lelkes éljenzéssel fogadta.

A szívélyes fogadtatás után a miniszterelnök István fia társaságában házához hajtatott; innen rövid időzés után b. Döry főispán látogatására ment, kinél a város és megye előkelősége gyűlt egybe. Rövid tárgyalás után a biharmegyei nemzeti kaszinót látogatta meg, hol a nagyszámban megjelent tagok élénk éljenzéssel fogadták.

Mélyen szemére huzta kalapját s összemorzsolta a szivart, melyet épen szájában tartott. Ráfogta hogy rosszul szelel.

— Most az egyszer rászédtek, — morgogá magában. — Az a krasói vasutizlet egészen megbénított. Nagyon sok pénzt mentem be. Többel mit kellett volna. De mikor az átkozott hiúság csiklandozott, hogy valami szolid vállalatban szerepeljen a nevem.

Már a második szivart is összetörte. Ma mind olyan rosszul szelel.

— Még nem szeretném, ha a tátraváraljai akciókkal valami botrány történnék. Epen most, mikor az általános bányá-hitelintézetet akarom megalapítani. Nagyszerű eszmé! Az emberek bolondulni fognak utána.

Erre a gondolatára aztán kissé kiderült a börtianer beszu arca.

— Roll bankár benne van a konzorciumban. Nem ronthatja el a dolgot. O is érdekelt fél. Csak az az átkozott tátraváraljai részvény-társaság ne volna! Az örökös Dammokles-kard a fejem fölött, N megengedhetem hogy az akciók mind ellenségeim kezébe kerüljenek. Három hét múlva lesz a közgyűlés s ott a nyakamra hághatnának.

Komáry Lőrincz ur agyában egyszerre egy gondolat villant meg.

— Hohó! Hátha éppen arra spekulálnak, hogy az én kizárásommal csinálják meg az általános hitel intézetet?

Mindinkább világosodni kezdett a Komáry Lőrincz ur agyában, egyszerre világosan látta, hogy a tátra váraljai akciók árfolyamát csak azért nyomja le, Roll Szidor hogy kéz alatt ocsóbban összevásárolja. Bizonyos, hogy e mellett veszt, mert az akciók nemsokára felére fognak süllyedni, s oly éles számú kopó mint Roll Szidor, azt kétségkívül jól tudja. De hát majd talál ő arra

Ezután a miniszterelnök a színházba ment, hol a szegedi színtársulat Jókai Mór „Aranyember“ című színművét adta elő, és a darab első felvonását végig hallgatta. A közönség a miniszterelnököt úgy érkezőse, mint távozása alkalmával lelkes éljenzéssel és tapsal üdvözölte. A miniszterelnök Döry főispánnal és Sal polgármesterrel a baloldali első páholyban foglalt helyet.

A miniszterelnök este 8 órakor a „Rózsabokor“ nevű nyári helyiségbe ment, hol mintegy 500 főre menő közönség, pártkülönb-ség nélkül, volt jelen, mely szeretett képviselőjét a tisztelt és szeretet öszinte lelkesedésével üdvözölte. — A diszes közönség körében ott láttuk a miniszterelnök fiát, dr. Tisza Istvánt, báró Rosner Ervint, gr Porcziát, báró Gerliczy Bódogot, Nadányi Miklós orsz. képviselőt, Gyalokay törvényeszéki elnököt, Szunyogh Albertet, továbbá a főispánon és polgármesteren kívül Beöthy alispánt, Des Echerolles Kruspér Sándort és az ellenzék számos kiváló tagját.

Az első áldomást Márkus Lajos mondotta, éltetve Tisza Kálmánt, mint a király első tanácsosát, a kormány erélyes fejét, a haza bölcs vezérét és mint Biharmegye kitűnőségét. Élénk tetszést aratott a szónok azon találó hasonlata, hogy: „a mint Tisza Kálmán haja naponkint öszül, úgy viral naponkint hervadhatlan babérajaink egy-egy új levele“

Ezután Tisza Kálmán miniszterelnök mondott felkösöntöt. Szavait a már körülbelül ezer főre növekedett közönség mély esendben és feszült figyelemmel hallgatta.

A miniszterelnök felkösöntője a következőleg hangzik:

„Régi igazságg és nem szünik meg annak lenni, hogy mint ma is a hírlapokban olvastam, jó politikát hideg észnek kell csinálnia, de azért a szívnek melegen lehet éreznie. En ma nem jöttem ide, hideg politikát csinálni, nincs tehát szükségem hideg észre. De igenis van meleg szívem valahányszor Váradra jövök és nem azért hivatkozom a szív meleg érzésére, mintha azt, a mire poharamat emelem, az azt szabályozó hideg ész helyeselni nem tudná, hanem azért, mert

módot, hogy a veszteség súlyát más vállakra is szétossza. A fődolog az, hogy a közönség közgyűlésen egy botrány előidézésével halálos csapást mérhetne Komáry Lőrincz urra.

— Vége a hitelemnek, ha kiderül az a... Csak még egy évig elhuzhatnám... A jövő közgyűlésig. Azután mit bánom én! Akkor már biztosítva leszek. Félmillió lesz a zsebemben s kinevezhetem a gimpliket, kik a lépre kerültek. Csak az a tátraváraljai história... üssön bele a menyő!

Jó ismerősök jönnek-mennek az utcán s hangosan kösöntik a tekintélyes férfit. Komáry Lőrincz ur boszusan félrefordul egy melléktetűbe, hogy ne kelljen annyi emberrel találkozni.

— Mit csináljak? A botrányuk elejét kell venni. Az akciókat nem ereszthetem ellenséges kézbe... Csak az a vasut el ne nyelte volna minden pénzemet. A tátraváraljai akcióknak még lehetne ártolyamot szerezni, az ember nem is igen vesztené rajta, de hol veszem rá a pénzt?

Haragosan bökdöste sétatöbójával a járdát

— Ilyen ostobaság miatt nem tehetem tükre magamat akkor, mikor éppen a milliókhoz vezető legjobb uton vagyok. Ha gondoltam volna, hogy minden oly pompásan megy, nem is lett volna szükség arra a kis szabályelleneségre. Csak tudtam volna, hogy oly könnyű tisztességes embernek lenni!

A boszúság a nyugtalanság nagy veríték csöppeket vert ki Komáry Lőrincz ur homlokán. Letörülgette selyem zsebkendőjével s folytatta számításait.

(Folyt. köv.)

AR
pról-napra nyitások
enyv-gyár
sületes (s k azirant, tben meg
azon re-tni szives-
rekvésünk
sabb árak
prior által
tökélete-
válásához
megóvja a
fogvívniél
rökben az
Huguerie.
M. Benő és
ertarában.
modern
ere.
A R.
pek;
bor min-
hatatlan az
gyomor-
fesz szagu
lek, savany
kólka, gyó-
gyomorgés
zódés, tulsá-
épzódés, sár-
r és hányás
z a gyomor-
gyomorgés,
a gyomor-
eltésége étel
al, gilisza,
májbetegség,
ántalmak el-
utasítás-
schnek V.
gyógyász
itán gyógy-
sányi Imre
es gyógysz,
gyógyóysz,
lom minden
skedésben.
ban és ki-
szertáral au
ban.
kás.
teza 2179.
4 szoba 1
pince, kü-
inden ór-
hetni felőle
anazon ház-

itt szülővárosomban szabad szívemre is hivatkoznom (Lelkes éljenzés.)

Engedjék meg, hogy ezen előzmények után röviden az érzésnek pár szavával — mert ennek sok szóra nincs szüksége, — emeljem poharamat Nagyvárad városára és Biharmegyére, mert e kettő mindig együtt érez, mely magyar volt és magyar lesz, mely ha tévedni tudna valaha, csak a magyarság tulzába esnék. Az isten virágoztassa fel és éltesse minden polgárát.

Ez áldomást szünni nem akaró taps és megmegújuló éljenzés követte, mely csak akkor csillapult, midőn S a l Ferenz polgármester emelt szót s a tisztelet és őszinte ragaszkodás lelkesült szavaival tolmácsolta Nagyvárad város polgárságának rendíthetetlen hűségét és szeretetét azon kiváló államférfi iránt, ki tíz év óta páratlan kitartással fáradozik hazánk anyagi és szellemi felvirágoztatásán; ki megtanít dolgozni és nélkülözni. E szavak után a lelkesedés tetőpontra hágott; mindenki Tisza Kálmánt éltezte, rámutatva amaz elévülhetetlen érdemekre melyeket Nagy-Várad városának nagy szülője a haza körül szerzett. — Tíz évi kormányzása alatt — ugymond — megtanította a nemzetet serényen, öntudatosan dolgozni, megvalósította Széchenyi mondását és alkalmat adott az egész világnak erről meggyőződni, hogy Magyarország nem volt, hanem lesz. Az ég éltesse országunk kormányának fejét, kinek böles kormányzata alatt szabad és boldog lesz Magyarország.

A miniszterelnök ezután körüljárta a tágas kertben és sokakkal szívélyesen kezelt szorított és barátságosan beszélgetett.

Tíz óra után a társas vacsoráról, melyen mindvégig feszitlen kedélyes hang uralkodott, a miniszterelnököt a város és a megye előkelői gyalog kikísérték a pályaházba, és szívélyes bucsuzás és a bizalmi nyilatkozatok ismétlése után az egybegyűlt lelkes éljenzése mellett 10 óra 51 perczkor Budapestre utazott, hova reggel 6 órakor érkezett meg.

Külföld.

Salisbury nyilatkozata (London, jun. 25.) A felsőház ülésén Giffard lordkancellár átvette az elnökséget. Tárgyalatott a választókerületek új beosztásáról szóló törvényjavaslat. Majd Salisbury kormányelnök jelenté ki, hogy ahhoz, a mi a Gladstone által tegnapi felolvasott levelezésben foglaltatik, csak kevés mondanivalója van. Elmondja, hogy eleinte oda nyilatkozott a királynő előtt, hogy a választókerületek új beosztásáról szóló törvényjavaslat által teremtett viszonyknál fogva az előbbi kabinetnek kellene kormányon maradnia. Csak miután a Gladstone-kabinet vonakodott helyén megmaradni, s az ismert levelezés után, — melynél Gladstone csak az utolsó pillanatban tett részlete sebb ígéreteket — és a midőn a királynő azon hátrányokra utalt, melyekkel a késlekedés az államszolgálatra nézve jár, csak ekkor határozta el Salisbury, társainak egyhangy helyeslése mellett, hogy átveszi a kormányt. Salisbury későbbre tartja fenn magának, hogy

Az orvos és neje.

(Olvasból)

(P. N.) Az ernyős lámpa csak gyenge fényt árasztott a szobában s a fiatal nő csipkés éjjeli pongyolában szendergett a tölgyfágyban. Védekezett az álm ellen, mely készült elfogni őt s figyelni minden kívül halasztó legkisebb nesze. Majd homlokát simította kezével, mintha kínos gondolatokat akarna elűzni. Végre érzelmén erőt vett az izgatottság, kiugrott ágyából s örüléként futkosott körül szobájában. Babonás félelem fogta el s segélyt keresőleg menekült a kis bőséshöz, melyben egy kis gyermek aludt nyugodtan és szeliden. Egő ajkát a gyermek kis kacsójára illeszté, kinek keze ökölre volt szorítva, mintha a játékszereket, melyekről álmodott, nem akarna hatalmából kieszeríteni.

A fiatal nő az ablakhoz sietett, kitérta a szárnyalat s kitekintett az utcára, melyre a fénylő csillagok több árnyat, mint fényt látszóttak árasztani; hirtelen aggodás fogta el, hogy az éjjeli lég megáthatna az a vőgyermeknek, leeresztette a vastag függönyöket. Azután széket tolt elő s leült szemben a nagy ingaórával, tekintetét mereven a számlapra függesztve; a mutatók lassu, kiemert forgása türelmetlenségét roppantul fokozták.

Reggeli három óra volt.

A fiatal nő gépiesen lépett az asztalhoz, melyen egy csomó tárgy feküdt, a gyermek játékszerei. Itt volt egy kis kocsis kerekkel nélkül, a báb, melynek karja le volt törve, a szövetcsomó szétszórtan, amint tegnap este a gyermek anyja vezetése mellett tavaszi ruhát készült összeállítani a bábú számára. Itt volt a kártyapapírosból készült csákó, melyet csillogó gyöngyökkel varrt körül, a csákó ernyője aranyozott papírosból volt. A

a kormányon maradásának tartására vonatkoznak, megjegyzi Salisbury, hogy a korábbi kormányok közül azok, melyeknek rövid életet jósoltak, sokáig éltek. Ezután Granville emelt szót, megjegyezvén, hogy Gladstone kijelenté, hogy ha Salisbury a kormányt a kitást határozottan visszautasítaná, ez változtatna a dolgon. A parlament mindkét háza elnapolta július 6-ig üléseit.

Debreczen város főreál-tanodájának értesítője.

Az 1884/5-ik tanévben.

Megjelent a Debreczen város által fenntartott főreáliskola (ez a czim bizonyosan a jobb jövő reményét fejezi ki, a mikor nem 5, hanem 8 osztályu leend az iskola) értesítője az 1884/5 dik tanévről. Összeállította F a z e k a s Sándor igazgató. Az értesítő elején egy 29 oldalú emlékiratszerű értekezés olvasható, mely azon czélból készült, hogy bebizonyítsa a tanács egy teljes, 8 osztályu főreáliskolának Debreczenben szükségessége és magas hivatása. Ezen terjedelmes és négy melléklettel megtoldott nagy érdekes értekezést legközelebb bökövönaton ismertetni fogjuk.

A főreáliskola felett a felügyeletet a felügyelő bizottság gyakorolja. A tanárok száma 8, részben rendes részben helyettes s ezenkívül van 4 hitoktató. A tanintézetet felszerelése: a tanári és ifjúsági könyvtárban, természet tudományi, földrajzi s egyéb gyűjteményeknél vásárlások és adományok által igen szépen gyarapodott. A tanulók létszáma az öt osztályban volt összesen 133 (+22 a tavalyihoz képest) vallásra nézve volt 21 r. kath, 37. ev. ref. 4 ág. ev. 71 izr. nyelvre nézve: 98 magyar, 34 magyar német, s 1 magyar német tót; honosságra nézve: helybeli 62, megyebeli 8, más megyebeli 62. külföldi 1. Figyelemre méltó, hogy ezen iskolai év elején a bizalom oly nagy mértékben nyilvánult az intézet iránt, hogy a tanulók száma ez évben egyszerre 20^o tel növekedett a tavalyihoz képest. Minek oka az, hogy a középtanodáról alkotott törvény kimondotta, miszerint a reáliskolák s zük s e g e s e k e s mint ilyenek fenntartandók.

A jövő tanévre vonatkozó tudnivalóul közöljük a következőket:

Az új tanév 1885. évi szeptember 1-én kezdődik meg. A tanulók féléve augusztus hónap három utolsó napján történik. — A beiratások mindig délelőtt 9 órától 12-ig és délután 3-tól 5-ig eszközöltenek a reáliskola igazgatósági irodájában (a collegium épületében). Szeptember 1-éül későbbben jelentkezők csak az esetben vétetnek föl, ha kérelemzésüknek okát tudják adni. A felvételt minden tanuló atyjának, anyjának, gyámjának vagy ezek helyetteseinek (megbizottjának) kíséretében tartozik megjelenni.

Különösen figyelmeztetjük a szülőket arra, hogy a beiratás alkalmával tartoznak a tanuló életkorát szabályszerű s hiteles kezesrelvél vagy születési bizonyítvány által igazolni, mert ha ezt nem tennék a nagym. vallás és közoktatási miniszteriumnak folyó évi 3964. sz. a. kiadott rendelet értelmében az igazgató a tanulót be sem jegyezheti, hanem kénytelen lenne azt elutasítani.

Az első osztályba oly tanulók vétetnek fel, akik legalább 9-dik életévüket már betöltötték és az elemi iskola negyedik osztályáról szabályszerű bizonyítványt tudnak felmutatni; ha ily bizonyítványuk nincs, az esetben felvételi vizsgálatot kell tenniük

fiatal anya önkéntelenül mosolyra fakadt, midőn egyszerre rekedt zihálás reszketetté meg s ő egy ugrással a kis kacska bőséjénél termett. A gyermek aludt, de lélegzése, mely előbb oly csendes, szabad volt, mintha fájt érzet hatása alatt szorongóvá vált volna.

Forró könyvek pergett le az anyá arcán amint aggodva a bőséj mellett állt.

A legkeserűbb fájdalom szállta meg az ifjú nő szívét. Tegnap midőn férjével a vacsoránál ült, hirtelen a szép színésznő beteg-ágyához hívták abba a házba, melyben oly dolgok történtek, melyekről a fiatal nő borzasztó hirtelen halott. A színésznő ápolása véget maradt el a férj egész éjjel hazulról, a bukkott nő jóvoltáért talán az ő ártatlan gyermeke lesz kénytelen nélkülözni a segélyt.

Ekkor kinyílt az ajtó, lassan, óvatosan nehogy az alvókat felbressze — a fiatal orvos lépett be. Elborult arcuzal, kisírt szemekkel sietett a nő eléje. A férfi megragadta kezét, melyet az durczásan vont vissza.

— Miért nem vagy az ágyban?

— Nem voltam képes lefeküdni.

— Mi bajod, beteg vagy?

A fiatal nő semmi áron nem tudta megmondani, mi bántja szívét. Az orvos folytatta: Hiszen tudnattad, mi az orvos rendeltetése, hogy bármely órában kiszakíthatják övéinek köréből. Miért haragszol, miért fogadsz engem oly barátságatlanul?

— A gyermek beteg.

Az orvos leterdelt a bőséj mellé. Lélegzetét visszafogva illeszté fülét a kis kebelre ezután fölemelkedett s megkönyebülten sohajtott fel.

— A gyermek nem beteg, hogyan jutott eszedbe ilyesmi?

— Kinyitottam volt az ablakot s azt hittem, hogy az éjjeli lég megártott neki.

— És miért nyitottad ki az ablakot?

A félévelti és javító vizsgálatok augusztus 29. 30. és 31. napjain tartanak. Később jelentkezők, ha késedelmüket kellőleg nem okadatulnak, visszautasíthatnak.

A beiratási és egyéb mellékes díjakul minden újonnan jelentkező tanuló 5 forintot s 25 krajczárt, más tanulók pedig 3 fit 25 krajczárt fizetnek, s ezt mindenki, tehát még a tandíjmentes tanuló is tartozik fizetni. Ezenkívül az egész évi tandíj 12 frt, a mely két ízben, t. i. szeptember 1-én és február 1-én, hat-hat forintjával fizetendő.

Különösen figyelmeztetjük még a tanulókat, hogy tankönyveket a beiratások megkezdése előtt ne vásároljanak, mert azok a jövő tanév kezdetével változni fognak.

Közoktatásunk az országos kiállításon.

Fővárosi lapok állításai szerint a minden tekintetben olyan szépen sikerült országos kiállításunkon leggyarabban van a közoktatás képviselve.

Pedig erre is lett volna okunk büszkeséggel hivatkozni, már azért is, mert az ország 1867. óta számos millikat áldozott is kolákra és ezeknek fölszerelésére.

Ki vannak ugyan állítva épülettervek, fényképek és rajzok, de nagyon czélszerű lett volna p. a népiszkolák belső felszerelését feltüntető kiállítást is rendezni, mint a hogy p. a tanszerműhelyeket mutatták be, melyek egyik fénypontját képezik a tanügyi kiállításnak.

A ki visszaemlékszik, hogy milyen kedves benyomást tett a szemlélőre az 1873. évi bécsi világkiállításán a svéd iskola, az két-szeresen fájhatatlan, hogy a magyar iskolát czélszerűen összeválogatott tanszereivel, itt-ott már alkalmazásba vett új szerkezetű padjaival be nem mutattak a látogatóknak. Hiszen nem olyan régen volt, hogy még élezeltek fölöttünk a magyar globus miatt, rendjén lett volna tehát ennek a rosakaratu rágalom ad oculos demonstrálni.

A közép és felső tanintézetek meggyőzőlőn nincsenek is képviselet, legalább semmi olyasmit nem küldtek be, a mi szobátünetleg tüntetné föl létezésüket és működésüket.

Lehetett volna p. Magyarország tanügyi mappáját elkészíteni, melyen az oktatás ügye névszerint a tanintézetek eloszlása az egész országban föl lett volna tüntetve.

És el lehetett volna készíteni egy rövid, de alaposan irt statisztikát a közép és felsőiskolák utolsó tíz évi működéséről; ezt aztán német, francia és angol nyelven is kellett volna kiadni, hogy a külföldi látogatók is tudomást vehettek volna Magyarország szellemi haladásáról.

Mert ritkán akad olyan jó alkalom, hogy a felőlünk keringő téves fogalmakat rektifikáljuk s magunkat igazi mivoltunkban bemutathatjuk. A tények, melyeket hála Istennek nincs okunk mesterségesen szépítenünk, meggyőző hatással bírtak volna a külföldi látogatókra.

Vannak még is egyes törekvő tanférfiak, a kik tudományos dolgozataikkal, preparatumaikkal, találmányaikkal keresnek föl a kiállítást, s így ez elnézés is legalább részben helyre van ütve. De vidéki városainknak, melyek közül akárhány igen jeles összeget költ, jobban kellett volna a kiadóközö alkalmat fölhasználniok, szint ugy közép- és főtanakodásaink is.

— A nő kitörő haraggal válaszolt:

Mert rém nézve közömbös, sőt mert óhajtom, hogy én és gyermekem meghaljunk, hogy megszabaduljunk e világ kínjaitól!

Az orvos gyertyát gyújtott, hosszasan és figyelmesen nézte nejét, mintha beteggel állana szemközt, kinek baját kutatja. A fiatal nő bizonyos zavart érzett a szilárd tekintet alatt s mondá:

— Beszélj valamit a betegről, a szép színésznőről, a kinél voltál.

— Ha akarod, jer, ül mellém és beszélj. Te tudod, hogy sürgősen hívták s nem mondták meg, miről van szó. A szolgazemély, zetet renekvülű aggodás és izgatottságban találtam, a szerencsétlen egy fülkében feküdt, a részleteket elhallgatom előtted.

— Nem, beszélj el mindent nekem.

— Am legyen, ha téged érdekel. Tehát a szép színésznő ágyban feküdt dult arcuzal, szemei ki voltak dűledve, kezével darabokra tépdeste az ágyneműt a rémítő fájdalom hatása alatt. Seuki n-m tudott, nem akart nekem felvilágosítást adni a betegség kezdetéről; így tehát magam kerestem a nyomokat. Felnyitottam minden szekrényt, eközben a csinált virágok közt egy kis dobozt találtam, melyben pár apró golyócska volt, felnyitottam s a szag elárulta, hogy mirnyből készültek. Most már ismertem az ellenséget, melylyel szembe kellett szállnom, minden percnyai késedelem halált okozhatott.

Gyorsan alkalmaztam az ismert ellenszereket, mielőtt a megtámadná a nemes szerveket és megsemmisítené az életet. A beteg néhány óra mulva nyugotabb lett, kérő szemekkel tekintet rám; helyet foglaltam ágyánál, hogy bevarjam nem lép-e fel új roham. Szemeivel esdőkölög nézett ream, minte jelezve, hogy szóljak hozzá. — „Őn szép, fiatal, a világ hirt és vagyont ad önnek, te

Napi hírek.

— Báró Fejérváry honvédelmi miniszter Debreczenben váratlanul látogatásával tisztelte meg városunkat. A miniszter ur ő méltósága a tegnap esti gyorsvonattal érkezett meg Á l g y a százados kíséretében; az indóháznál A n d r á s s y honvédeztres, gr. D é g e n f e l d József főispán és S i m o n f f y Imre én. tanácsos polgármester fogadták, kik csak a késő délutáni órákban értesültek a miniszter érkezéséről. Ő excellenciája a „Bika“ vendéglőbe szállt, s este az udvarkertben tekintélyes társaság körében és a honvédtisztek társaságában vacsorázott. A miniszter ideutazásának főczélja volt, hogy az itteni honvédlaktanyákat megsemléje. Ma a város ötös fogatán sorba látogatta a honvédlaktanyákat, a lovagló épületet, és nagyérdi díszes czéllövőt, A látottak felett mindenütt magas megelégedésének adott kifejezést. A miniszter ur a Terézútemban tanuló fiát jövő évre a debr. jogcadémiára oltajta adni s erre nézve saját lakásán kereste fel G é r e s s y K á l m á n tanár urat, kivel ez ügyben hosszabbban értekezett. — Báró Fejérvári miniszter ur a ma este 9 órakor induló vonattal visszautazik Budapestre.

— A holnapi népiünnepély nemely részleteiről nem mindenben szabatos hírek jelenlén meg eddig, e legilletékesebb helyről vett tudomásunk alapján a következőket jegyezzük meg. Az á r a k j e g y z é k e egyenkint minden sátorban ki lesz fügeszve, hogy így mindenki előre tudja azokat. Általában az árakra nézve a rendezőség előtt az lebegett hogy azok a vendéglői áraknál nagyobbak ne legyenek. A laconknyhán a fonatost és peccsenyét az ezen teren szakbéli ügyességgel bíró nők fogják készíteni, de a kiszolgálás az ajánlózó hölgyek által történik, és a fonatos darabjának szabott ára 2 kr. Személyenkint meg hívás ezen népiünnepélyre senkinek sem intéztetik; a polgárság minden osztálya — tehát mellőzve minden zint jelleget — nemcsak szívesen látatik, hanem megjelenésre mind azok kéretnek, kik a nemes czél iránt buzgósággal viselkednek. Ugyancsak illetékes helyről még azt is közhírré tesszük, hogy nemcsak a nöegyleti tagok, hanem általában a valami részben segélykezet nyujtani ígérkezett hölgyek legyenek szívesek 1/3 órakor már a nagyérd n megjelenni, hogy részt kizabott helyeiket elfoglalják, részint hogy szabad választásuk szerint a sokágu teendőben e nöegyleti tagokkal osztozsanak, — Terné szívesen minden ilyen alkalomkor szokásos, bármi csekélységből álló adomány (tészta, sütemények, sat.) a legszivesebben fogadtatik, és elarusítás végett az elnökök által átvéttetik.

— Még egy új vasut. Ma este 6 órakor a város háza nagy termében a ná n á s i vasutnak Búd-szent-Mihályig való kiépítése ügyében az érdekeltség által, melynek élén gróf D e s s e w f f y A u r é l áll, — értekezlet tartatik. A kiépítés már korábbi értekezletek alapján csaknem teljesen biztosítottak tekintethető. A kiépítésre vonatkozó ajánlat az érdekeltség nevében gróf Dessewffy megtette s erre a Debreczeni hajdu-nánási

betsége hercegnői jólétet biztosít számára; de ön mindent értéktelennek tekintti, elakarta dobni magától az életet. Ily esztelen elhatározásra csak egy esztelen érzelme bírhatta ont — ön feltékeny“ Gyengéd pir futá el a színésznő arcát és én folytattam: „Őn egy férfi bírásaért küzd; nos, ha szépségének teljes fényében gyáván elveszti bátorságát őt magához bilincselni, hiszi-e hogy ő hű lesz az ön emlékéhez, ha a sirban tudja? És ha a méreg, melyet bevett megkíméli életét s csak szépségét rombolja össze, mi történik? A nő ne pusztító méreggel, ne túrel és pisztolylyal küzdjön a férfi szerelmért; a mi szelid gyengédségnek nem sikerül, azt éppen nem érheti el bűnös eszközökkel, akár önmaga akár más ellen emelje fel kezét.“

A fiatal nő szorosan oda-inult férjéhez. — Mond kérlek, meg fog a színésznő gyogyulni?

Az orvos mosolygott.

— Ej, hát te nem olvasod a lapokat? Hiszen a színésznő már tegnapelőtt Napolyba utazott; az ő lakásán csak egy idgen ur van, ki magas korához képest nagyon sokakat talált inni a tüzes Lacrymae Christi-ből és ennek folytán ma éjjel rosszul lett. Attól tartottam, hogy széhhűs érheti s ezért nem hagytam magára.

— De akkor miért beszélted el nekem azt a másik történetet?

— Ez örvérendszabály volt gyermekünknek és a többiekre való tekintetből, kikkel az ég bennünket megajándékozhat, nehogy eszedbe jusson valamikor féltékenységből a helyet, mint most, a szelid tavaszi éjjelen, majdan a hideg télen ajtókat és ablakokat fényezni, ha én naplemente után kenyérkereset után látok.

vasut igaz

tárgyalás

ban forgó

társulati k

nak elfoga

lét ajánlan

mellett, h

pálya kiépí

a tervekre

leendő át

kisajátítás

kálatok s

való átvál

rulni, — s

megtartása

szavatol. F

felelő érte

s az igazg

tását bizt

— A font

említettük

— A

számu kapu

leg a lapu

ben megjele

tékát hallg

nekar az n

zomségnuk

nem első

juk kijele

mindig vag

a karmeste

törtöki s

megtartás

punk utján

bé a sétah

pedig a kő

katonai kő

a sétahang

hol jelezve

— Fe

trónörökös

rajzok föl

völ álló t

vezetése al

jak bejárni

s rajzokat

alföld tájé

zőjük öke

— B

tagnap est

„Arany e

lontai e

julius 3-án

s z i n t á r

nádót adta

gyámoító

r a d t n

vigalmat r

— A

jai felkére

Szabó Som

gazdaság

óra Nán

meghivatn

— H

ifjú földbi

vedett P

ról hozzá

zik: Frate

neuktlóbb

Ilona gyer

nevében sz

KESERÜ

nak folyó

kinos szer

szeriben

évében a

gyászos e

szólóhó 26

szertartás

nyugalom

szent-mise

hályfalván

tatni. Mel

rokonai, b

meghivatn

Nyugodjék

— A

telve felh

mindenki

mindenröl

vonatköz

minden sz

t á r a k n

— T

czeni ő. t

pély alk

megtartat

megtámad

mentő kő

alkalmazá

(puttony

ral. 3-or t

gyakorlat

nál, Több

azonban

ennél nem

sub rósa

lepetésber

védelmi mi-
Fejérvány hon-
látogatásával
miniszter ur ö
vonattal érke-
sérteben; az
védezedes, gr.
es Simonffy
ster fogadták,
ster értesültek
excellenciaja a
te az udvar-
körében és a
nesorított A
ja volt, hogy
megszemléje.
ba látogatta a
épületet, és
látottak felett
enek adott ki-
Teréziumban
jogacademiára
lakásán ka-
n tanár urat,
értekezett. —
a ma este 9
autazik Buda-
ly némely rész-
ob hieyk jelen-
ob helyről vett
zókat jegyezzük
egyenkiut min-
hogy így mia-
ában az árakra
eggett hogy azok
ne legyenek.
pecsenyét az
el bíró nők fog-
as az ajánlközö
onatos darabjá-
élyenkinti meg-
khez sem in-
osztálya — te-
get — nemcsak
elenésre mind-
el iránt buzgó-
illetékes hely-
ük, hogy nem-
atalában a va-
jtani ígérkezett
3 órákor már a
észint kiszabott
t hogy szabad
teendőkben e-
nak. — Terné-
kalomkor szol-
álló adomány
legszívesebben
gett az elnökség
ut. Ma este 6
ermében a ná-
lőhig való
ekéség által,
e s e w f f y
et tartatik A
kezetek alap-
tottnak tekin-
zó ajánlatot az
essewffy meg-
hajdu-nánási
tosit számára;
tekinti, elakarta
esztelen elha-
zelem birhatta
d pir futá el a
tám: „On egy
a szépségének
szti bátorságát
e hogy ő hű
rban tudja? És
megkíméli életét
ze, mi történik?
e, tőrrel és piz-
elmeért; a mi
kerül, azt éppen
kel, akár önmá-
el kezét.”
e-inuit férjéhez.
fog a színészo
asod a lapokat?
apelőtt Nipoly-
sak egy id-ge-
pest nagyon so-
ymae Christi-ből
szul lett. Attól
hietis ezért neu-
szélted el nekem
t gyermekünkre
ól, kikkel az ég
nehog esz dbe
éghől a helyett,
fjelen, majdan a
nyokat felnyitni,
nykereset után

vasut igazgatósága beható és részletes tárgyalás után kimondta, hogy a szóban forgó ügyet a f. hó 28-án tartandó társulati közgyűlésnek előterjeszti, s annak elfogadását illetőleg keresztlvitelét ajánlani fogja az esetben, és feltétel mellett, ha az érdekeltség a tervezett pálya kiépítéséhez 80,000 frt. készpénzzel a terveknek és költségvetéseknek ingyen leendő átengedésével, — valamint a kisajátítás és kisajátítási összes munkálatok saját terhe és felelőségére való átvállalásával lenne hajlandó járulni. — s ha mindezen feltételek pontos megtartása iránt Gróf Dessewffy Aurél ur szavatol. Ezzel szemben a társulat megfelelő értékű törzsrészevénynek átadását s az igazgatóságban egy helynek fentartását biztosítaná az érdekeltség részére. — A fontos kérdés mint már fentebb is említettük holnap dől el.

— A sétahangversenyek. Az a nagyszámú közönség, mely tegnapelőtt valószínűleg a lapunkban közölt hír után a népkertben megjelent, hogy ott a katonazenekar zenejét hallgassa, hiába fáradozt ki, mert a zenekar az napon a nagyerdőn játszott. A közönségnek ily módon való félrevezetése már nem első eset, s mi kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy ama hírek közlésére mindig vagy a katonai parancsnokság, vagy a karmester által kértünk fel. Így a csütörtöki sétahangversenynek a népkertben való megtartását is maga a karmester jelezte lapunk utján. Ezután vagy nem közöljük többé a sétahangversenyekről szóló híreket, vagy pedig a közönség iránti tiszteletből az illető katonai közegek úgy fognak intézkedni, hogy a sétahangversenyek ott tartassanak meg, a hol jelzve vannak.

— Festőművészek Debreczenben. A trónörökös könyve számára készitendő tájrajzok főlvele vegett, egy fiatal művészekből álló társaság a napokban Mészöly Géza vezetésével Debreczenbe rándul. Innen fogják bejárni az egész Alföldet és Erdélyt s rajzokat készítenek a népvisele és a magyar alföld tájékanak illusztrálására. Szívesen üdvözölköznek a városunkban.

— Bihari hírek. A nagyváradi on tagnap este volt a Ditrőné jutalomjátéka. Az „Arany ember”-t adták. — A nagy-szalontai ev. ref. egyházmegyei tani ögyület július 3-án értekezletet tart Okányban. — A szintársulati tagjai Nagyváradon szerencsés adtak dr. Rozner Ervinnek, a szinügygyámo itó egylet elnökének. — A nagyváradi tőnlen urak július 4-én zártkörű táncvigalmat rendeztek.

— A hortobágyi sajtözvetkezet tagjai felkértek hogy esedékes osztalékukat Szabó Soma urnál vegyék fel. A juhartói gazdaság tagjai pedig vasárnap reggeli 9/10 órára Nánássy Ferencz urhoz értekezletre meghívatnak. Az igazgatóság.

— Halálozás. Városunk egyik ismert ifjú földbírtokosa, ki régóta tüdőbajban szenvedett Poprádon meghalt. A halálesetről hozzánk érkezett gyászjelentés így hangzik: Fráter Karolin, és férje Bóka Ede saját, nemkülönbén Szerén, Margit, Elemér, Iván és Ilona gyermekeik, továbbá az összes rokonok nevében szomorodott szívvel tudatják ÉR. KESERŰI FRATER GYULA földbírtokosnak folyó hó 24-én déli 12 órákor, hosszas kinos szenvedés és az anyaszentegyház kegy-szereiben való részesítése után életének 29. évében a Poprádi gyógyfürdőben történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemeti folyóhó 26-án délelőtt 10 órákor, a rom. kat. szertartás szerint Poprádon tognak örök nyugalomra tetetni. — mig az engesztelő szent-mise áldozat f. évi július 6-án Ernő bályfalván fog a Mindenek Urának bemutatni. Mely végtiszesség tételre a boldogult rokonai, barátjai és ismerő-ei bánatot szívvel meghívatnak. Poprád, 1885. június 24 kén. Nyugodjék békével.

— A népiünnep programjára ismételve felhívjuk a közönség figyelmét. Abból mindenki teljes tájékozást szerezhet magának mindenről, a mai a holnapi nagy népiünnepre vonatkozóik. Egy példány ára 2 kr. s kapható minden szivartózszában, holnap pedig a pénz-táraknál.

— Tüztöltő disz gyakorlat. A debreczeni ö. t. egylet által a holnapi nép ünnepély alkalmával a következő sorrend szerint megtartani: 1. Egy 2 emeletes nyári utlak megtámadtatása tüztöltői szerelvényekkel, mentő kötéllal, s mentő zsákkal, ugró ponyva alkalmzása mellett. 2. or tüztöltés Extintaurrel (putnyon fecskendő) és Brandt féle oltó porral. 3. or tüztöltés szabadkézzel. 4. er szivattyu gyakorlatok. 5. or párbaj vízzel a nagy kutyákkal. 6. or párbaj vízzel a nagy kutyákkal. 7. or párbaj vízzel a nagy kutyákkal. 8. or párbaj vízzel a nagy kutyákkal. 9. or párbaj vízzel a nagy kutyákkal. 10. or párbaj vízzel a nagy kutyákkal.

— A kaszárnya ügye még mindig nincs eldöntve. A vegyes bizottság tegnap a kaszárnyára alkalmatosnak ígérkező helyeken helyszíni szemlét tartott, melynél főtekinettel volt a jól használható szabad gyakorló térre. A tanácskozások még mindig tartanak.

— Nyilvános nyugtatóványozás és közszónet. Az iparos iskolai ösztöndíj gyarapítására Klein Mórur ur 1 — a timárok társulata 5 — Stöcklein Ferencz és Nebenmayer Antal urak, a pinézerek 2 forintot adományoztak, fogadják a kegyes adományozók adományaikért az ipartanodai bizottság s a jutalmazandók hálás köszönetét. Déczy Gedeon ipar. isk. igazgató

— Dohánytermelők figyelmébe. A város területén f. évben engedélyezett kincstári és külkiviteli dohánytermelők beültetett földterületeinek felmérése a m. kir. Pénzügyőri szakasz közbejöttével következő határidőkben fog eszközöszöletni: Ujosztású föld-ken f. évi július 6—7. Pallag pusztán f. évi júli. 8—9. Szepes, Ebes, Ondód pusztán f. évi júli. 10—12. Hegyes, Elep, Álomzug f. évi júli. 13—15. Mikorra is felhívjuk a dohánytermelők, hogy a helyszínén vagy személyesen jelen legyenek, vagy helyettesít readeljenek ki. Debreczen 1885. jun. 26. Mezőrendőr kapitányság.

— A „Kis pipa“ A czepléd utczán levő s Papp györgy tulajdonát képező „Kis pipa“ kis vendéglőt Récsei Gusztáv, a szabócs megyei földbírtokosok egykori kedvező vendéglőse, mint megbízott által vette. A ki jól, olesón s magyaronan étkezni mulatni akar, annak figyelmébe melegen ajánljuk a vendéglőt.

— Apróságok. Orvosi vizsgálaton. Tanár: Mit tenne ön a jelen esetben, ha azt találná, hogy a pátiens rosszabb van? Jelölt: Várnék másnapig, hátha megint jobban lesz. — Uszás. Órnagy: Tud uszni? Közkatona: Tudok. Órnagy: Holt tanult? Közkatona: Vízben. — Jó mérték. Vendég: Fizetek! Pinczér: Ót vagy hat itezéje volt? Vendég: Hozzon még egy itezével. Ha akkor be leszek csipve, hat volt: ha úgy leszek, mint most, csak öt. — Probatum est. Gazdasági academiái tanár: Hogy lehet ürühust mennél tovább frissen tartani? Tanítvány: Ha az ürüt nem vagjuk le. — Nőkről: Bárónő: Nézze csak tanár ur, az orvos ur azt mondja, hogy a nők hasonlítanak a kigyókhöz. Hisz ön háromszor nősült — ugyan czáfolja meg! — Tanár: Biz az rágalmazása — a kigyóknak!

— Hajdu Hadházi irják lapunknak: Tegnap temették el szívszélhűdésben elhunyt szép menyaszonny Hadházy Ilonkát a poigármester Hadházy Endre kedves leányát; a gyászszertartást itteni theol. tanár és akad. igazg Csiky Lajos ur végezte, megkapó imában adván, kifejezést azon vesztéségnék és részvétnek, melyet az elhunyt szép leány elhunytával egy a völégény Tőkés Gábor ur h. Szoboszlón városi tanácsnok mint általában az egész közönség éreznek. A hadházi nagy és remekművi templom szük volt a helybeli s vidéki kivált Debreczenből s a szomszéd Tégláról összesereglett közönségnek, s a megható fordulatokban gazdag ima által alig volt különösen a nők között, ki az elhunyt kedves menyaszonny emlékére pár könyvet ne áldozott volna. Zokogva siratva különösen a helybeli műkedvelő társulat nő tagjai, kik a ravatalt 7-en fehérbe öltözve, koszorúval kezükben álltak körül, majd kísérték volt tagtársuk koszorúktól borított koporsóját ki a temetőbe. — A műkedvelő társaság koszorúja — itteni Nagy Amália műve — különösen feltűnt eszija és szépsége által. Béke lengjen porai felett.

— Jó kereset. Egy szerény, jó bizonyítványokkal ellátott fiatal ember, ki magát helyi ügyökhöz kiképezni akarja, ajánlatos feltételek mellett azonnal alkalmazást talál. Hol? megmondja e lap kiadóhivatala.

— Ne tessenek félni a zsarolástól. Nehogy a nagyérdemű közönség egy része tartózkodjék a holnapi népiünnepen az elárú-sító szerepet vívó szép leányok és asszonyok kezéből való vásárlástól azon hiszemből, hogy jól megfogják zsebet szerezni, hivatalos helyről kapott értesülésünk szerint is méltelen tudatjuk, hogy mindenféle, a mit csak árulni fognak a fellobogózt zöld lombos sátorok alatt, igen jutányos, modhatni a rendes áron lesz kapható. Így pl. 1 felliter jó borknak 20 kr. egy fonatosnak 2 kr, s egy virág csokornak 20 kr. lészen az ára.

a mi a dohánytermelés és dohánygyártás körébe tartozik. — Mr. Tiphaine az állami gyárak mérnöke Mr. Caron mellett van rendelve és a francia kormány mindkét megbízottja az országos kiállításon kívül még az ország azon részeit is meg fogják látogatni, melyek a dohánymivélés tanulmányozására alkalmas szolgálatnak.

Közgazdaság.

Gabnapiacunkra a megjavult termés-
látások nem maradtak hatástalanul. A kész buza ára ugyancsak pár krajczárral csökkent, mert az utóbbi időkben a felhozatal mérsékelte és a kínálat nem volt sűrűs, azonban a határidőzletben határozottan hanyatló irányzat érvényesült. Buza öszre és új tengeri 1886. május—júniusra tetemes árengedményre költetett. — Ha a tőzsdei táviratok a magyar gabona kiviteli kiállításairól mesélnek; ezek czélja nagyon könnyen eltalálható: jó szolgálatot akarnak tenni az áremelkedő törekvéseknek. Fájdalom a kiviteli kiállítások most egyáltalán nem kedvezők. A német és a francia vámok buza és rozskivitelünket nagyon megnehezítik, és hogy előbbi terményünk számára a sveicki piacot megtartsuk, az első sorban az idej termény minőségétől függ. Arpánk a német piacra jó keresletnek fog örvendeni, mert az ottani földözök utalva vannak a magyar árpára és ez a gabona nemre a vám is alacsonyabb, mint a búzára és rozszra.

A hegyaljai phyloxera. A szakértők konstatáltak, hogy a bajnak az illető szőlőbirtokok részéről történt késedelmes bejelentések folytán a tarezali határból most már lehetetlen a phyloxerát kiirtani. Ennek folytán gr. Szécsényi Pál földmivélési miniszter elrendelte, hogy az ottani vinczellérképezésben nagyobb amerikai szőlőtelep rendeztessék be, hol a phyloxera-mentes amerikai szőlőtőkékre azonnal hegyaljai szőlők lesznek oltva és már jövő évben a birtokosoknak önköltségen rendelkezésére fognak bocsáttatni.

orvostudor egyetemi tanár, a m. tud. acad. tagja.

22. Ybl Miklós műépítész (számos nevezetes köz- és magáépület tervezője és építője.)

23. Stoczek József műegyetemi tanár, a magy. tud. acad. tagja.

24. Sváb Károly országgy. képviselő, nagybirtokos.

25. Burghardt Konrád a pesti hengermalom társaság vezérigazgatója.

26. Kautz Gyula jogtudor, volt egyetemi tanár, az osztrák magyar bank alkormányzója. (m. tud. társ. tagja.)

27. Br. Kóehmeister Frigyes a budapesti ipar és kereskedelmi kamara elnöke.

28. Lukács Antal a magy. földhitelintézet igazgatója.

29. Várady Károly az első hazai takarékpénztár elnöke,

30. Luczenbacher Pál nagy kereskedő Budapesten.

Szerkesztői üzenet.

A „Debreczen“ panaszokból, hogy híreit minduntalan megeztőljük. Könyvű rajta segítené. Ne tessék alaptalan híreket közölni s mindjárt nem lesz mit megeztőlünk, a mivel nemcsak olvasó közönségét, de még minket is lekötél, mert nekünk bizony nem mulatság, hogy annyiszor kell megeztőlünk, e czáfolatra mások által kérve fel, mint az legutóbb a nögyéleti népiünnepről közölt hírek s más egyebekből is történt. — A mi a táviratainkra hivatkozást illeti, a „Debreczen“ szerkesztősége, ha a helyett hogy másnap kiülözze fővárosi lapokból, szokott volna olvasó közönségének eredeti táviratokkal is szolgálni mint mi, tudhatná, hogy ha egyszer-mászor valami tollhiba van azokban, az a távirati iroda hibája s arról a szerkesztőség nem tehet.

Felolvasó szerkesztő és kiadó lapunkban: Vértessé Arnold Főmunkatára: Kerczag Vilmos

Nyilt-ter.

F O G O R V O S

Dr. DEAK

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari fog orvos és udvari tanácsos segédorvosa)

fog- és szájhitegességeket alaposan gyógyít.

Odvass fogakat a legkiválóbb anyagokkal töm (plombiroz.) — Egyes műfogakat és egész fogsorokat a legújabb amerikai légnymatu szerkezet szerint készit.

A fogók, vagy bármily lerakomány által ékteleenné vált fogakat megüz-titja.

A használhatanná lett fogakat és foggyökereket eltávolítja.

Rendel: d. e. 9—12 és d. u. 2—5 óráig naponta. DEBRECZEN, piac, Vecsel-ház (a „Bika“ szal-loda és Nagy-Hatvan-utca közti soron.)

Dr. DEAK „antisepticuma“ (fogpor és szá-jvíz) a fogak és szájjár tisztántartására. Ára 60 kr.

Főraktár: Göttl Nándor gyógyszerháza a „Megváltóhoz“

Dr. Kerekes L.

orvostudor

rendel naponta d. e. 8 órától 10-ig, d. u. 2 órától 4-ig.

N A G Y C S A P Ó U T C Z A 315. sz. a.

(Héctsi-Szabó-féle házban.)

Különösen, gyermek és női bajokban, fül-, gége- és ideg-bántalmakban szenvedőknek ajánlja gyógykezelését.

— Szegényeknek ingyen.

SZOLYVAI POLENAI OLENYAI

savan, úv zek, valamint LUHI-ERZSÉBET

gyógyforrás vize, — mindannyian kitűnő üdítő ita-lók s járványos betegségek alkalmával is nagyhatás-
suaik, — megrendelhetők

MARSALKO KÁROLY

munkácsi uradalmi ásványvizet bőlőlegény-
házán, s kaphatók országosan minden nevezetesebb
gyógyszertárakban, fűszerkereskedésekben és vendég-
lőkben is.

Hírek a orsz. kiállásból.

Az angol kormány és a magyar áll-
talanos országos kiállítás. Az angol kormány
— mint azt a Correspondence de Pesh már
egy hónap előtt jelentette — a budapesti
angol consul és a bécsi angol követ Sir
Page t javaslatára egy szakértő kiküldését
a magyar általános országos kiállítás tanul-
mányozása czéljából, határozta el. Wreuch
ur most konstantinápolyi consul lett az an-
gol kormány részéről kiküldöttnek kinevezve
és már jövő héten fog Budapestre
érkezni és hivatali bálépni.

— A Francia kormány és a magyar
országos kiállítás. Mr. Jules Caron fő-
mérnök és az állami gyárak felügyelője mint
„Correspondence de Pesh“ jelenti Buda-
pestre megérkezett és mint a francia kor-
mány küldöttének feladata az országos ki-
állításra mindazt tanulmánya tárgyává tenni,

